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Übungen zur Analysis III

1. (10P) Die Menge

F :=
{
(x, y, z) ∈ R3

∣∣0 ≤ x ≤ 1, y2 + z2 ≤ x2(1− x)2
}

ähnelt einem Football. Bestimmen Sie λ3(F ).

2. (10P) Für n ∈ N sei Kn = {x ∈ Rn | ‖x‖2 ≤ 1} die Einheitskugel. Zeigen Sie

λn(Kn) =


1

k!
πk, n = 2k,

2k+1

1 · 3 · · · (2k + 1)
πk, n = 2k + 1.

Hinweis: Verwenden Sie vollständige Induktion. Es treten Integrale auf, die aus der
Analysis I bekannt sind, weil sie beim Beweis des Wallisschen Produktes benötigt
werden, nämlich

∫ π/2

0
sinm(x)dx =


π

2

n∏
j=1

2j − 1

2j
, m = 2n,

n∏
j=1

2j

2j + 1
, m = 2n+ 1.

3. (10P) Ist die Funktion

f : [−1, 1]2 → R, f(x, y) =


x2 − y2

(x2 + y2)2
, (x, y) 6= (0, 0),

0, (x, y) = (0, 0),

λ2-integrierbar über [−1, 1]2? Begründen Sie Ihr Ergebnis.

4. (10P) Für welche p ∈ [1,∞[ liegt die Funktion

f : [0,∞[→ R, x 7→ 1
3
√
x
(
1 + x5/3

) ,
in Lp([0,∞[)?
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